

擦亮文明底色 提升幸福指数

——朔州市创建省级文明城市朔城区工作纪实

文 丁海云 苏瑶 图 薛礼伟



近年来,朔城区将文明城市创建融入城市发展规划,坚持从一点一滴做起,着力在宣传中引导、在示范中带动、在实践中塑造,不断弘扬文明新风尚,汇聚向上向善力量,打造文明城市新高地。

文明,是一座城市进步的标志,是一座城市发展的灵魂,更是一座城市亮丽的底色。朔州市文明城市创建工作开展以来,朔城区高度重视,积极响应,坚决扛起主城区责任担当,以“创建为民、创建靠民、创建惠民”为宗旨,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,举全区之力,集各方智慧,聚焦完善城市基础设施建设、全面优化市容环境、积极培育文明风尚、营造浓厚创文氛围等工作,努力打造外在美与内在美有机融合的宜居宜业核心区,以润物细无声的文明情怀悄悄改变着一座城。

“一盘棋”谋划 高位推动工作开展

当前,正值文明城市创建测评验收阶段,行走在朔城区的大街小巷,城乡面貌焕然一新,基础设施日趋完善,环境卫生干净整洁,交通秩序井然,城市景观亮化提升,公益广告抬头可见……一步一景,处处让人感受到文明城市创建的强劲脉动。

文明城市是一个城市的综合性荣誉称号,它体现了一座城市的发展水平、综合实力和市民素质,是最具价值的城市品牌。创城任务量大、钱多、面广,朔城区坚持“一盘棋”谋划,把文明城市创建和城市更新行动作为转变经济发展方式、提升群众生活品质、促进城乡融合发展的重大举措,成立创城工作指挥部,下设创城办公室和11个专项工作小组,明确创建任务分工,印发《朔城区创城专项行动方案》《创城工作任务分解清单》等,细化目标任务、压实各方责任。市委常委、区委书记张震海,区委副书记、区长成国栋先后多次主持召开创城工作推进会,并实地督促指导创城工作开展。“以上率下、人人参与”的创建氛围日益浓厚,文明城市创建工作实现良好开局。

为及时有效推进工作,朔城区定期召开工作进度汇报会,点对点解读分析各点位的创建成效及存在问题,促进创建工作水平提升;针对实地创建工作重难点任务,实时召开联席会议,建立问题清单、任务清单、责任清单“三清单”,做到明确项目、明确资金、明确期限“三明确”;聘请第三方加强实地测评专业化指导,对全区25类342

个实地点位的创建成效及存在问题进行点对点解读分析提升;专项小组加大督查指导力度,按照职责分工对全区所有点位逐个督查,特别是对火车站、政务大厅、集贸市场、医院、学校等重点点位周边的环境卫生、氛围营造进行重点督查,查漏补缺,精准发力,确保及时整改到位。

“一条线”贯穿 筑牢创城思想根基

培育和践行社会主义核心价值观,是精神文明建设的根本任务,也是文明城市创建的核心和灵魂。文明城市创建以来,朔城区把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于精神文明建设的各个领域、各个环节。

在朔城区大街小巷,“社会主义核心价值观”“讲文明·树新风”“关爱未成年人”等公益广告随处可见。朔城融媒APP、朔城新闻、文明朔城微信公众号等各类宣传平台开设专栏,广泛报道创建文明城市工作动态。

据统计,朔城区在鄯阳街、金沙植物园、崇福广场等城市主干道和公园广场设置社会主义核心价值观雕塑牌和文明城市创建公益广告牌280余块,户外展板、宣传栏,指示标牌400余块;在北城街道开发路社区外打造创城文明一条街,高密度展示创城宣传标语和讲文明树新风公益广告;对全区建筑围挡进行重点排查,设置公益广告7000平方米;打造燕来健身公园、美联双拥广场、崇福寺社会主义核心价值观主题广场、新时代文明实践广场及电力法制游园广场等5个各具特色的主题公园,制作发放一系列创城宣传产品,在全区营造浓厚创城氛围。

欲建“文明城”,先育“文明人”。在文明城市创建过程中,越来越多的居民自觉参与到创建工作中。

“一张网”覆盖 文明实践活动蔚然成风

文明城市创建以来,朔城区以新时代文明实践中心建设省级试点工作为契机,

强化阵地建设,激发城市活力,以志愿服务为主要抓手,持续为文明城市创建提供内生动力。

实施新时代文明实践中心、所、站阵地提质升级工程,中心各功能室及氛围营造全面升级,各实践所、站按照“五有标准”强化巩固提升,高质量完成全省新时代文明实践中心及所站考核评估。

依托“1中心、14所、300站点”新时代文明实践矩阵,积极开展各类主题志愿服务活动,引导群众广泛参与到志愿服务中,践行志愿者精神,培育志愿服务文化,让志愿服务融入日常生活,推动志愿服务成为文明城市创建中一道靓丽风景线。

常态化组织各类新时代文明实践实践活动,特别是在两节期间,结合节日文化内涵,组织开展“金虎辞胜岁、玉兔报新春”“欢欢喜喜闹元宵”猜灯谜等一系列主题实践活动,引导市民传承优秀传统文化,树立良好道德风尚,不断提高市民素质。

“一股劲”推动 凝聚创城强大合力

一城之美,始于颜值,源自管理。文明城市创建以来,朔城区围绕群众反映强烈的问题,全面实施城市更新行动,强化精细化管理,扮靓城市颜值。坚持以“精细精致精美”为导向,完成古北西、中行西院等27个老旧小区改造,推进7个片区的集中供热改造,持续用力抓好11个老旧小区和华宝等4个老旧小区改造;提高环卫服务水平,在重点路段增加保洁人员数量、延长作业时间,增加垃圾清运频次,确保生活垃圾日产日清,开展“洗城行动”,对全区主次干道、商业大街和背街小巷及公共广场地面进行清洗,提升城市颜值;完善市政基础设施。开展道路维护、维修与人行道改造工作;完成提档改造升级23座公厕,保持卫生干净整洁;加

大路灯设施巡查管控力度,提高路灯设施完好率和亮化率。

文明城市创建中,朔城区持续把“门前五包”集中整治行动引向深入,与辖区1200家商户签订“门前五包”责任书并安装“门前五包”责任公示牌;抓好流动商贩管理,在全区设定5个早市,通过延长营业时间、扩大战线,设置疏导点,要求摊贩在规定区域、规定时间内经营,彻底整治流动摊贩无序经营现象。大力开展交通设施规范提升专项行动,对学校、商圈、医院、客运场站、“小街巷”等重点区域开展综合治理,对辖区主次干道的各类交通设施进行全面排查,围绕“五路五街”即建设路、开发路、北关路、马邑路、张辽路和古北街、北新街、鄯阳街、南垣街、紫金街,高标准提升路面环境秩序,打造朔城区一中和鄯阳街2个示范性交通组织区域,开展“一盔一带”安全守护行动,在各个岗区设立劝导点,对行人、电动车闯红灯、逆行、未带安全头盔等违法行为进行劝导处罚,引导市民安全出行、文明出行。

扮靓城市“高颜值”,提升市民“幸福感”。一件件民生实事落地开花,让文明城市创建与群众美好生活正在实现同频共振。

最美的华章,在孜孜不倦不懈付出中书写。伴随着一步一个脚印的文明城市创建工作,朔城区不断擦亮宜居宜业核心区的城市品牌,孕育出更丰硕的共创、共建、共享幸福之果,文明之花处处盛开,让群众收获满满的获得感和幸福感。

